
FUNCŢIA SOCIALA A FINTlNILOR PUBLICE 
IN VIAŢA SATULUI CARASAU (JUDEŢUL BIHOR) 

DUl\'IITRU COLŢEA 

Observaţiile privitoare la funcţia socială a fîntînilor săteşti consem
nate mai jos, sînt rodul celor văzute în mod nemijlocit sau auzite de la 
oamenii locului pe parcursul unei jumătăţi de veac. Despre fintîni s-a 
scris puţin şi sporadic, poate fiind socotite doar ca accesorii necesare 
funcţionării normale a vieţii cotidiene din lumea rurală. 

Fîntînile cu cumpănă (Fig. 1), au jucat un rol social deosebit, întoc
mai ca orice instituţie socială tradiţională: hora, şezătoarea etc., chiar 
dacă nu în aceeaşi măsură. O întîlnim prezentă în credinţe, integrată în 
obiceiuri şi datini, prilejuind în acelaşi timp, momente de inspiraţie crea
torilor de literatură populară. 

Aflrmaţia că apa este unul din elementele determinante ale vieţii, 
nu e nouă. Ea a fost pusă dintotdeauna alături de aer şi de foc la baza 
apariţiei vieţii pe pămînt. In cultura populară apa şi focul sînt prezente 
ca elemente antagonice în mituri şi basme. 

Binecuvîntare şi uneori blestem, apa l-a atras pe om şi toate aşezările 
omeneşti, o au alături sub formă de izvoare, rîuri, fluvii, şi acolo unde 
nu le afla, a dat la iveală fîntîna. Mai întîi, satele s-au înşirat de-a lun
gul tuturor apelor curgătoare, de o parte şi de alta, ca o salbă. Unele au 
fost mai norocoase, ajutate în mod deosebit de condiţiile de mediu şi de 
căile de comerţ sau locuri de pelerinaj au devenit tîrguri şi prin industrie 
şi comerţ s-au transformat în oraşe, centre culturale şi politice. 

Pentru unele aşezări omeneşti împrejurările au fost mai vitrege şi 
ele au luat naştere departe de apele curgătoare. In aceste cazuri, omul 
a căutat sursa de apă, a captat izvorul ţîşnit din stîncă, iar dacă nu l-a 
găsit a scormonit ţărîna să-l afle în tainele pămîntului, ori, dacă nu, a 
strîns sub altă formă apa de ploaie. 

Aşa s-au ivit, mai întîi în aşezările lipsite de pîraie şi rîuri, fîntînile, 
aceste construcţii menite să adăpostească sursa de apă din stratul freatic 
şi să înlesnească în felul acesta distribuţia ei raţională. 1 

1 Dicţionarul enciclopedic român, vol. III, Bucureşti, 1965, o. 410. 
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Construite de oameni din necesităţi vitale, fîntînile au devenit o parte 
perfect integrată în viaţa cea de toate zilele a satului. 

Caracteristic pentru satul tradiţional a fost fîntîna publică, fîntîna 
obştească din uliţe şi de la răscruci de drumuri, pentru a satisface nevoile 
tuturor. Ea apare, cu timpul, în toate aşezările chiar şi acolo unde pîrîul 
şi rîul îşi susură apele alături de sat. ln curţile individuale fîntîna îşi 
face apariţia, relativ tîrziu, tot sub formă de fîntînă cu cumpănă. 

Pînă în pragul acestui secol, lipsea cu desăvîrşire în satul Cărăsău 
din curtea gospodarului. Ea apare în curte pe măsura creşterii puterii 
economice a ţăranului, ajungîndu-se astăzi s-o aibă la îndemînă toată 
lumea la un pas de casă. 

lntre 1900-1915, se aflau la Cărăsău 13 fîntîni, toate cu cumpănă, 
dintre care numai două intraseră în curtea ţăranilor Cartiş Petru-Şumaru 
şi Mannejt:: Toma, dar, potrivit concepţiei că fîntîna e dată tuturor spre 
potolirea setei, nici aceste două fîntîni proprietăţi individuale, nu şi-au 
pierdut caracterul de a fi publice, fiind folosite de vecini în mod cu totul 
liber, fără nici o restricţie. 

Fîntînile săteşti se amplasau, de obicei, în locuri accesibile, în spaţii 
largi, potrivite pentru un număr însemnat de vite aduse la adăpat. 

Fiecare fîntînă sătească purta un nume, fie al unui fost jude, jurat, 
fruntaş al satului, fie al celui ce contribuia mai mult la construirea ei 
prin muncă sau sfat, fie chiar a fîntînarului care condusese lucrările. Aşa 
întîlnim în sat numele cîtorva fîntîni care au alimentat cu apă satul două 
secole: Fîntîna lui Albuţ, Fîntîna Ciobanului, Fîntina Didii, Fîntîna Sîii, 
Fintîna Cioncului, Fîntîna lui Pelac, Fintîna Pupului, Fîntîna Dolii, Fin
tina Gheorghichii, Fîntina lui Toderoc. 

Trei din fostele fîntîni săteşti pînă în 177:2, cînd satul a fost dislocat 
prin legea de sistematizare cu scopul de strîngere a localităţilor răzleţite 
prin poieni de codru, au denumiri topice: Fintîna din Valea de izvoare, 
Fîntîna de la iegărie şi Fîntîna din Vălcuţă. Ele sînt şi astăzi în bunăstare, 
sînt în păşuni, deci în afara localităţii. 

Şi în satele învecinate, fîntînile săteşti au fost puţine: opt la Petid, 
trei la Căpîlna, una la Rohani, patru la Ursad. La Olcea şi Hodişel n-au 
existat fintîni din lipsa apei freatice, aici fiind un fel de cumpănă a ape
lor. Pentru uzul cotidian oamenii săpau gropi voluminoase unde adunau 
apa de ploaie. In verile secetoase, olcenii cărau apa cu sacale de la Cără
său, iar hodişelanii de la Ursad. 

In prezent, problema apei potabile, la Olcea este definitiv rezolvată. 
Satul este alimentat cu apă prin uzina construită recent la Tinca şi 
olcenii o au la robinet, în casă, şi în cişmele, pe străzi. 

La Cărăsău şi în toate localităţile rurale din golful depresionar 
Şoirni-Tinca, pe valea mijlocie a Crişului Negru, se pot întilni astăzi, trei 
tipuri de fintîni: 

1. fîntîna cu cumpănă, din ce in ce mai rară, dar predominantă în 
satul vechi; 
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2. fintînă cu roatf1; 
3. fintînă cu tocilă. 
Dacă fîntînile cu cumpănă erau rare pe uliţele satului, ele au fost 

întotdeauna folosite de obştea satului, pe cînd fîntînile cu roată sau ce1e 
cu tocilă, sporite pe măsura ridicării bunăstării ţărăneşti sînt proprietăţi 
personale şi şi-au pierdut caracterul colectiv. Pătrunzînd în incinta casei 
s-au individualizat, ele neavînd rolul social pe care l-au jucat vechile 
fîntîni cu cumpănă. 

Fîntîna individuală are pentru proprietar, astăzi, mai mult un rol 
economic şi sanitar; familia foloseşte apa pentru băut, spălat, adăpatul 
vitelor, la irigarea grădinii de legume şi la instalaţia de baie, iar mai nou, 
o racordează cu hidrofoare pentru încălzitul locuinţei moderne cu calori
fer. Din necesitate de spaţiu în curtea casei, acestea s-au restrîns ca 
volum, şi-au modificat forma, a dispărut furca şi cumpăna. 

Materialul pentru construcţia fîntînilor s-a schimbat, de asemenea, 
în ultimele şase decenii. Fîntînile străvechi, cu cumpănă, erau construite 
în exclusivitate din lemn de stejar, din gorun, ca esenţa cea mai rezis
tentă a stejarului; pe măsură ce pădurile scad prin exploatările masive 
dintre cele două războaie mondiale, lemnul pentru ghizduit este în1ocuit 
cu piatra de rîu, bolovani mari de granit, bazalt sau micaşist de pe văile 
Şoimilor şi Ursadului, prăvălaţi din Munţii Codrului şi adunaţi de ape. 
Astăzi şi piatra este înlocuită cu burlane turnate din beton. Piatra dă 
însă apei un gust plăcut ca a izvorului de munte. Localnicii evită babiţa 
din dealurile piemontane ale satului Cărăsău deoarece dă apei un gust 
sălciu. 

Fîntinile s-au construit întotdeauna de meşteri fîntînari locali, ajutaţi 
în clacă de vecini sau rudenii ale proprietarului, iar cele publice de între
gul sat, prin muncă obştească. Transportul materialului era adus de la 
distanţe mai mari (4-7 km de sat), prin clacă obştească. 

Fîntîna se compunea din: colacii inferiori şi superiori; ghizduri sus
ţinătoare ale pietrelor bortei; ghizdurile sau coşul supraterestru, confec
ţionat din lemn sau ciment. 

Colacii se compun din patru trunchiuri mari de gorun, făţuite şi 
prinse în căţei; ele se aşează la temelia materialului cu care se zidesc 
pereţii puţului; colacii superiori încheie ziditul şi pe aceştia se construieşte 
coşul fîntînii. 

Pentru scoaterea apei, la fintinile vechi se ataşa furca, de dimensiuni 
mari, fixată bine în pămînt; în furcă se aşeza ghermul sau cumpăna, ruda 
(prăjina), cu vadra, iar pentru adăpat, lingă fintină era anexat jgheabul 
(valăul). 

La fîntînile săteşti toate materialele erau din lemn, inclusiv jgheabu
rile scobite cu tesla, de stejar. La fîntina cu tocilă sau cu roată, nu se 
întîlneşte furca şi cumpăna, ci sulul pe care se rulează funia sau lanţul 
cu vadra de tinichea. Coşul acestora este închis şi acoperit pentru a feri 
apa de impurităţi. 
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Fîntînile cu cumpănă se săpau pe dimensiuni mari, de 3-4 m lăr
gime, se legau cu material lemnos să nu se închidă pînă se da de izvor şi, 
dacă debitul de apă era satisfăcător, se trecea la zidit; peste colacii de 
bază se aşezau scînduri groase prinse în căţei sau în chiotori; mai tîrziu 
piatra. Fîntînile ghizduite cu scîndură erau prismatice, cele cu piatră, ci
lindrice, avînd dimensiuni interioare de cîte 2 m. 

In zona depresionară Şoimi-Tinca, în care se află şi satul Cărăsău, 
adîncimea fintînilor variază în funcţie de stratul freatic existent. 

Pe platourile colinare nu sînt fîntîni. Toate fîntînile sînt jos, la 
poalele dealurilor, pe văi şi lunci. Datorită condiţiilor naturale, hidrogra
fia locală prezintă caracteristici negative. Lipsesc izvoarele pe toată su
prafaţa ocupată de dealurile piemontane, lipsesc apele curgătoare ali
mentate permanent de izvoare (Cărăsău, Petid, Hodişel, Olcea, Căpil
na etc.). 

In zona deluroasă, apele subterane se află la foarte mare adîncime, 
ca apă de stratificaţie, fără presiune hidrostatică. Jos, în vatra satelor 
Petid, Ursad, Cărăsău, Cheşa, apa subterană se află uneori sub formă de 
apă suprafreatică, favorizînd construirea fîntînilor de suprafaţă, puţin 
adînci (2-5 m) cu apă abundentă, mai cu seamă toamna şi primăvara. 
Aceste izvoare se află pe lîngă firul văilor seci vara care străbat satele. 
ln locuri mai distanţate de aceste văi, apa subterană se prezintă sub forma 
apei freatice propriu-zise, deasupra celui mai superficial strat impermea
bil, cu regim care depinde în mare măsură de condiţiile climatice. Fîntî
nile din această categorie au izvoare de mai mare adîncime (7-10 m). 

Uneltele pentru săpatul puţului sînt: tîrnăcopul, tîrşiţa, hîrleţul, lo
pata, sfredelul şi budacul. 

Fîntînile străvechi ale satului, cîte mai sînt, îşi schimbă rînd pe rînd 
aspectul caracteristic: dispare cumpăna şi-i ia locul tocila; a scăzut şi 
numărul persoanelor pe care le-a deservit. In jurul lor se mai adună 
vecinii sau, uneori, drumarii, călători ocazionali în trecere cu căruţele de 
la munte spre şes: olari, ciubărari, scărari etc. 

Dacă azi le vezi în paragină şi uitare, n-a fost întotdeauna aşa. In 
jurul lor se strîngea lumea să aducă apă, să adape sau să treacă vremea, 
tăifăsuind. Pe parcurs de secole, funcţia lor socială a fost deosebit de 
însemnată contribuind, într-un fel sau altul, la consolidarea spirituală a 
lumii satelor, la sudura ei sufletească. Fîntîna sătească a înfrăţit oamenii 
în muncă şi numai în rare cazuri i-a gîlcevit. Mai întîi le-a ocazionat 
munca comună pentru însăşi construirea ei, le-a prilejuit claca; apoi le-a 
impus respectul şi atitudinea corectă pe care o are poporul nostru pentru 
a păstra apa izvoarelor curată. 

Se cunoaşte concepţia ţăranului român despre izvor oriunde s-ar 
afla, concepţie ce-şi are originea în îndepărtatele mituri. Pentru ţ:!l, pentru 
ţăranul român, izvorul este un dar al pămîntului, un element sacru; el 
generează viaţă, în el se află apa vie şi apa moartă. De aceea, ori de cite 
ori ţăranul a întîlnit un firişor de apă l-a curăţat, l-a adîncit şi îngrădit, 
a aninat alături un căuş ca cel însetat să bea apă neinfestată. Cînd debitul 
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izvorului era mai mare, i-a făcut jghiab de scurgere pentru ca să îndestu
leze pe tot omul însetat. 

Din credinţa despre apa sacră a izvorului s-au iscat apoi practicile 
magice ca de exemplu: folosirea primei ape a fîntînii nou construite, băută 
de toţi ai casei pentru a avea sănătate, belşug şi vigoare trupească şi 
sufletească. 

Apa neîncepută, luată din trei, şapte sau nouă fintîni, în zori de 
ziuă, ajuta ca un miracol în multe din descîntecele benefice: de deochi, 
de soare săc, de grumăzări, de nimăt. Cite din fetele fecioare de altădată 
nu-şi legau speranţa de „apa sfintă neîncepută" a izvorului fintinii cînd 
„ţineau de dată" sau, primăvara, la Sîntoader, cind işi spălau capul cu 
apă din trei izvoare, fiartă cu frunze de potbal ca să aibă păr lucios şi 
gras şi cind, la răsărit de soare adresîndu-se în rugă, craiului zilei, rosteau 
cu sfială încălzită de speranţă: 

,,Soare, soare, 
Sfinte Domn mare, 
Eu mă rog ţie, 
Tu mi-ajută mie! 
Dă-mi razele tale, 
ln cozile mele, 
Şi fă-mă 
Să tresar curată 
Şi luminată 
Ca roua pe iarbă alinată, 
Ca părul împupit, 
Ca rugul raiului înflorit"2 • 

Cine nu-şi aduce aminte cit de îndătinat era obiceiul de a nu lua apă 
din fîntînă în anumite ceasuri ale nopţii, intre primul şi al treilea cîntat 
al cocoşilor. Sînt ceasurile cînd duhul întunericului zboară peste apă. 

Sînt şi fîntîni cu apă moartă, în care nu poţi să cobori nici la lumina 
zilei. Aşa este fîntîna Cociubanilor, în Pusta de la Giriş. Această fîntînă 
cu apă sărată, place vitelor, dar emană uneori gaze ucigătoare. Oamenii 
consideră această apă, moartă. 

Lăsînd la o parte credinţele şi practicile magice, se poate afirma că 
fîntîna a influenţat în mod pozitiv spiritualitatea şi cultura 
orală populară. Intocmai ca şezătoarea sau hora satului, instituţii sociale 
tradiţionale cu rol educativ de mare însemnătate, fîntîna a prilejuit, la 
rîndul ei, întîlnirea vîrstelor; a fost locul unde, de multe ori, oamenii 
satului veniţi să-şi adape vitele işi deschideau unul altuia gindul şi inima 
confesîndu-se şi spunîndu-şi păsurile, multele lor dureri şi prea puţinele 
bucurii din viaţa trudnică de iobagi striviţi de povara nevoilor impusă 
de domnul de pămînt sau de către statul care le era străin şi maşter. 

2 Informatoare Susana Costea, Cărăsău, n. 1910 (cules cind avea 17 ani). 
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La fîntîna sătească coborau fetele de pe deal cu cofe şi ulcioare să 
ducă acasă apă pentru noapte. Feciori veneau cu ciubileul pe spate. Ciu
bileul a dăinuit pină pe vremea copilăriei mele. Era un vas de brad cu fund 
dublu, bun pentru transportat la distanţe şi mai ales la urcuşul dealurilor. 
Aceste vase erau în uzanţă generală in satele răzleţite, cum a fost şi 
Cărăsăul înainte de 1772, anul în care a fost dislocat de pe vatra veche şi 
coborît la poalele dealurilor. 

Cărăsăul superior, cu matca pe Dealul Ciorasca, avea două fîntîni, 
Cărăsăul inferior, cu matca pe Dealul Bisericii, avea tot două: fîntîna 
Lanchii, existentă încă şi fîntîna de la Cantarig. Ambele sate, extinse pe 
o mare suprafaţă a platourilor, coborau la fîntînile din vale, la adăpat 
vitele, cu ciubileele pe spate să aducă apă de băut. Cele patru fîntîni să
teşti erau locuri de întîlnire a satului, locuri de discuţii. Tineretul, fecior cu 
fată, aveau prilejul să-şi cunoască reciproc iscusinţa, cinstea, omenia şi 
hărnicia. Ca şi la şezătoare, ca şi la horă, aici se înfiripau primele idile, 
primii fiori de dragoste. 

Pe Dealul Bisericii mai dăinuie o frîntură de sat: Delanii. De aici se 
cobora jos în vale să se ia apă, care cu ce putea. Femeile mame, cu droaia 
de copii pe urma lor, gifîiau sub povara ciubileului plin cu apă. Toată 
copilăria am visat să văd şi aici o fîntînă. Dar totul a rămas un vis şi o 
viaţă părinţii şi părinţii părinţilor au purtat apa în mîini sau pe spate ... 

D. Caracostea în Probleme de tipologie a folclorului spune că fîntîna 
reprezintă unul din cele mai frecvente toposuri ale folclorului românesc. 
Şi are dreptate, căci o întîlnim prezentă în lirica şi epica populară, în 
colindele de tip agrar şi în cele maritale, ca de pildă: 

„La fîntina din ţarină 
Duhul sfint din cer s-alină, 
Apă-n gură a luat 
Şi cîmpul l-a răurat .. . "; 

iar în alta, cu funcţie maritală, se arată: 

,,Luminioara fată dalbă, 
Cofa-n brîncă o luat, 
La fintînă o alergat, 
La fîntîna Trei săgeţi 
Unde cură apa-nceţi .. . ". 

Dar apar trei călăreţi de care fata se sperie, fuge acasă cu cofa goală 
şi spune întîmplarea mamei care o linişteşte explicîndu-i că sînt peţitorii 
care vin să o ceară de mireasă. 

In epica populară, în basme, eroul - fata sau feciorul - curăţă fin
tina care apoi îi răsplăteşte cu apa curată, cu apă vie să capete viaţă fără 
moarte şi tinereţe fără bătrîneţe (Fata moşului cea cuminte, Harap Alb 
etc.). 
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In poezia lirică, fata înfiorată de dragoste şi dor arată cum: 

,,La fintina din pădure, 
Vine bădiţa pe liure. 
Liurile l-or lăsa-n vale, 
Io l-oi aştepta pe cale 
Şi ne-om duce la fîntînă, 
Că n-am fost de-o săptămină". 

8 

Mîndră de flăcăul pe care-l iubeşte, altădată fata se laudă cîntînd 
cu sufletul satisfăcut: 

„La fintina Ştefanii 
Adipă badea boii. 
Nu-i adapă de setoşi 
Ci-i adipă de nealcoşi. 
La răstauă-s ţîngălaua 
Păstă jug îs cu golumb, 
Pă spate cu prime late 
Dă bădiţa cumpărate ... ". 

Fîntîna este asociată şi feciorului cuprins de jalea plecării la cătănie: 

„Cîntă cucul pe fintină 
Că mai am o săptămină, 
Şi mă duce-n cătănie, 
La puşcă şi la sabie; 
Cintă cuce, cîntă cuce, 
Că ne-om prinde fraţi de cruce, 
Tu-i fi cuc, io-i fi haiduc, 
Io cătană nu mă duc". 

Nefericit în căsnicie, tînărul îşi deschide inima răvăşindu-şi durerea 
în cîntec: 

,.La fintîna din hotară 
Ce cumperi nu poţi da iară! 
Eu mi-am cumpărat urit 
Şi nu pot mere să-l vind." 

Prezenţa fîntînii în ghicitoare, atestă acelaşi fenomen de integrare 
deplină în viaţa omului: 

,,Am un cîne care bate toată ziua, iar noaptea stă şi numără stelele"; 
sau: 

„Pălăria domnului, în mijlocul satului" se spune despre cumpăna 
fîntînii. 

https://biblioteca-digitala.ro



9 Funcţia socială a fîntînilor publice 181 

Producţiile folclorice inspirate de fîntînă n-au fost ocolite de marii 
noştri compozitori: Ion Vidu, Timotei Popovici, Sabin Drăgoi etc., care 
ne-au lăsat creaţii muzicale îndrăgite de mase: ,,La fîntînă, la izvor", ,,La 
fîntînă cu găleată" etc. 

Cişmelele şi fîntînile de tip arhitectural sînt caracteristice oraşelor. 
Alcătuite din elemente arhitecturale - arcade, bolţi, ziduri decorate, ba
zine, grupuri statuare sau jocuri simple de apă, au funcţii estetice pro
nunţate înnobilînd prin frumos spiritualitatea colectivă. 

Oriunde s-ar afla, fie amplasate izolat in mijlocul unei pieţe (Mioriţa 
din Bucureşti, Constanţa), fie că este adosată, lipită de un panou decorativ 
sau zic (Fîntîna Trevi din Roma)3, fie fîntîna lui Pintea sau cea de la 
Criştior de pe Dealu Mare, fîntînile arhitecturale desfată sufletul, plac 
ochiului, stînd prin aceasta mărturie nemijlocită despre funcţia lor 
socială. 

Dacă fîntînile cu cumpănă din satul tradiţional sînt în curs de dispa
riţie, in multe localităţi rurale apar tot mai multe cişmele care joacă 
acelaşi rol social pentru societatea rurală contemporană. Cine vrea să se 
convingă de realitate, este suficient să descindă în orice zi de lucru, spre 
seară, sau, mai cu seamă într-o zi de sărbătoare, în comuna Socodor 
(judeţul Arad). In piaţa parc din centrul satului se află o cişmea cu aspect 
de ansamblu de bun gust. In jurul ei, grupuri-grupuri de localnici de 
toate vîrstele şi sexele, veniţi să ia apă, zăbovesc cu bună intenţie şi dis
cută. Fîntîna atrage oamenii din orice mediu social. Fîntîna tradiţională 
sau cea evoluată, cişmeaua, a polarizat şi polarizează viaţa satului din
totdeauna. 

GLOSAR 

Babiţă - piatră constituită din pături aglomerate. 
Bortă - puţul fîntînii; gaură, scorbură. 
Budac - unealtă de săpat în teren rezistent. 
Ciubileu - vas de apă cu fund dublu. 
Clacă - întrajutorare colectivă la munci. 
Colaci - aici, temelia fintînii. 
Drumar - călător, drumeţ. 
Gherm - cumpănă. 
Ghizduri - pereţii interiori ai fîntînii, coşul fintîr.-ii. 
Grumăzari - gîki. 
Golumb - panglică galbenă. 
Liure - trenuţ de munte. 
Nimăt - pojar. 
Primă - panglică. 
Rudă - prăjina de la cumpăna cu care se introduce vadra în fintînă; oişte de car. 
Soare săc - durere de cap. 
Tîngalău - clopoţel. 

3 Dicţionarul enciclopedic, vol. III, Bucureşti, 1965, p. 410. 
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FONCl'ION SOCIALE DES FONTAINF.S PUBLIQUES DANS LA VIE DU 
VILLAGE CARASAU (DtPARTEMENT DE BIHOR) 

Resume 

On souligne, des le debut, le role tenu par la source d'eau dans la naissance 
des habitats traditionnels de cette zone. 

En ce qui concerne la fontaine „l'auteur souligne que dans la localite Cărăsău 
jusqu'au xxe siecle les fontaines publiques ă balance ont ete predominantes. Enllre 
1900-1915 il y avait au village 13 fontaines dont seulement deux dans la cour des 
paysans, celles-ci n'etant meme pas leur propriete individuelle. Les dernieres 
annees enregistrent une evolution vers l'apparition des fontaines individuelles de 
trois sortes: 

1. fontaines ă balance, tres rares; 
2. fontaines a roue; 

:1. fontaines ă meule (a petite roue). 
Les materiaux de construction utilises pour Ies fonlaines tradiţionelles ont cte 

le bois de rouvre, en exclusivite, et pour Ies fontaines des dernieres armees la 
pierre et le ciment. 

Revenant ă la fontaine traditionnelle, donc publique, l'auteur fait remarquer 
la fonction sociale de celles-ci. La fontaine villageoise - affirme-t-on - a lic 
fraternellement Ies gens dans le travail et seulemcnt dans de tres rares ca5 clic 
les a dcsunis. D'abord elle leur a facilite l'entente dans un travail commun pour 
sa construction et lcur a occasionne la vcillee; ensuite elle leur a imposc le respect 
et l'attitude correcte quc natre peuplc possede pour conserver l'eau des sources 
claires, proprcs. De meme ayant comme point de depart les affirmations mention
nees, l'auteur surprend aussi la place occupec par la fontaine dans le folklorc 
roumain, en general, tout comme dans celui local cn particulier. 
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